

SEGUNDO INFORME DE GESTIÓN ADMINISTRATIVA 2014-2015

DRA. LUZ HAYDÉE CRUZ MORALES
VICERRECTORA



UNIVERSIDAD DE SONORA

iEducando con valores, formando ciudadanos!



Directorio

Dr. Heriberto Grijalva Monteverde Rector

Dra. Luz Haydée Cruz Morales Vicerrectora

M.A. Víctor Manuel Ramos Salazar Director de la División de Ciencias Ingeniería

M.C. María del Rosario Castrejón Lemus

Jefa de Departamento de Física Matemáticas e Ingeniería

M.C. Ramona Icedo García
Jefa de Departamento de Químico Biológicas y Agropecuarias

M.D. Jesús José Ortiz Valenzuela Director de División de Ciencias Económicas y Sociales

Dra. Francisca Elena Rochín Wong
Jefa de Departamento Ciencias Económico Administrativas

Lic. Rosario Adalberto Mondaca Corral Jefe de Departamento de Ciencias Sociales





PRESENTACIÓN

En atención a la normatividad institucional, establecida en el Estatuto General de la Universidad de Sonora Artículo 32 Fracción IX corresponde presentar el segundo informe de actividades ante este Consejo Académico.

La comunidad universitaria integrada por estudiantes, profesores, trabajadores manuales y de servicio, administrativos y funcionarios que forman parte de la Unidad Regional Sur de la Universidad de Sonora ha tenido un año de intensa actividad, cuyos resultados y tareas, se plasman en este segundo informe de actividades 2014-2015.

Deseamos que la presentación de este informe, que es a la vez una memoria documental, sirva a los universitarios como un espejo de satisfacción y de orgullo por las metas alcanzadas, pero sobre todo de estímulo para seguir adelante en la búsqueda de nuestros mayores ideales.





Misión

La Unidad Regional Sur es una institución de educación pública autónoma que tienen como misión formar, en programas educativos de calidad y pertinencia, a profesionales integrales y competentes a nivel nacional e internacional. La Unidad Regional Sur como parte de su responsabilidad ante la sociedad, está obligada a contribuir a la solución de los problemas de su entorno, particularmente de la región Sur del Estado.

Visión

La Unidad Regional Sur, al 2025 es una Institución de Educación Superior en el Sur de Sonora, orientada hacia la innovación educativa, asegura una formación académica de calidad del estudiantado con programas educativos acreditados y es reconocida socialmente por el desempeño de sus egresados, ha establecido una relación sólida con su entorno a través de programas de vinculación e intercambio y ha consolidado la competitividad y capacidad académica, lo que le permite contribuir de manera significativa en el desarrollo Regional, Estatal y Nacional.





Valores universitarios

La Unidad Regional Sur de la Universidad de Sonora retoma los valores universitarios plasmados en el Plan de Desarrollo Institucional como parte importante en la formación integral del estudiante y con ello lograr egresados competentes en sus áreas y con valores.

Valores básicos:

Honestidad; compromiso de los universitarios de conducirse en sus ideas y expresiones con base en la verdad, Respeto y tolerancia reconocimiento y aceptación de la existencia de la diversidad en las formas de pensar, Responsabilidad social El ejercicio de las funciones sustantivas por parte de los universitarios, que se realiza con la participación de los actores sociales, Ética Disposición de un conjunto de normas morales, principios y valores, Responsabilidad se asume la obligación de cumplir sus compromisos y deberes, Solidaridad compromiso de todos los universitarios a la adopción de causas, problemas y retos de otros individuos y grupos sociales más vulnerables, Justicia tomando en cuenta la normatividad, la razón y la equidad, Autonomía capacidad de la Universidad para autogobernarse y definir la orientación académica, Equidad ofrecer igualdad de oportunidades a la comunidad universitaria, Compromiso con la naturaleza. La Universidad oestá fuertemente comprometida con el mejoramiento de su entorno y con el cuidado de la naturaleza.



ÍNDICE

- I.- Información Académica de calidad y pertinencia social.
 - 1.1 Promoción cultural y artística
 - 1.2 Activación física y salud estudiantil
 - 1.3 Becas estudiantiles
- II.- Mantener la calidad de los programas educativos.
 - 2.1 Oferta Educativa de calidad
 - 2.2 Habilitación del personal docente
 - 2.3 Cuerpos Académicos
 - 2.4 Desarrollo de líneas, Aplicación y generación del conocimiento
- III.- Fortalecimiento de los procesos de vinculación.
 - 3.1 Convenios
 - 3.2 Vinculación universitaria en el contexto académico y sociocultural.
 - 3.3 Prácticas Profesionales
 - 3.4 Servicio Social Universitario
 - 3.5 Bufete Jurídico
- IV.- Gestión eficiente y transparencia en el manejo de los recursos.
 - 4.1 Recursos Humanos
 - 4.2 Recursos Financieros
 - 4.3 Mejora de la Infraestructura
- V.- Líneas y áreas estratégicas.

I.- Información Académica de calidad y pertinencia social

1.1 Promoción cultural y artística

La Unidad Regional Sur considera de gran importancia la formación integral del estudiante, es por ello que se apoyan aspectos que vienen a reforzar y posibilitan la obtención de mayores habilidades y actitudes, considerando para ello el disfrute del arte, a través de las expresiones artísticas y culturales. La Unidad cuenta con los grupos representativos donde los universitarios expresan sus habilidades artísticas.

La universidad tradicionalmente ha ofrecido y promovido una amplia gama de actividades artísticas y culturales en los espacios universitarios y compartidos con la sociedad Sonorense. Es por ello, que nos llena de orgullo el reconocimiento que concede la sociedad a nuestros grupos representativos los cuales constantemente son solicitados para realizar presentaciones en diferentes escenarios.









Eventos organizados por la Institución con la participación de los grupos representativos

NOMBRE DEL EVENTO	GRUPO O PARTICIPANTE	ASISTENTES
Bienvenida a Nuevos Búhos.	Chukuli Mum, Gimnasio Unison.	500
	Chukuli Mum, Plaza Pública de la Colonia Fovissste.	100
	Mariachi Universitario, Cancha Cívica Unison.	100
Martes de Artes, en colaboración con el H. Ayuntamiento de Navojoa	Gloria Lizbeth Jones Álvarez y Ana Karina Cupis Millanes, Cancha Cívica Unison.	50
	Laura María Figueroa Vásquez, Plaza pública del Fraccionamiento Jacarandas.	50
	Ballet de Danza "Alia-Ca-Yeye" Cancha Cívica Unison.	100
III Seminario Interamericano sobre programas y políticas, Acceso a la Información Pública y Rendición de Cuentas, Organizado por la División de Ciencias Económicas y Sociales.	Chukuli Mum, Hotel de Todos los Santos, Álamos.	100
V Simposio Nacional de Biomedicina y Salud, Organizado por la División de Ciencias e Ingeniería.	Chukuli Mum, Teatro Auditorio Municipal.	300
XIX Semana de Ingeniería, Gimnasio del Edificio K, 6 de Noviembre de 2014.	Ballet de Danza "Alia-Ca-Yeye", Chukuli Mum.	150
XIX Coloquio Sobre Cultura, Historia e Identidad del Sur de Sonora.	Chukuli Mum, Explanada de Vicerrectoría.	100

Obra "La Miseria"	Alumnos de Teatro, Aula del Taller	30
Obra La Miseria	de Teatro Edificio "k".	

Eventos extramuros con la participación de los grupos representativos

NOMBRE DEL EVENTO	GRUPO O PARTICIPANTE	ASISTENTES
Grabación de Videos Musicales en lengua Mayo para el Programa "Un Canto para mi Pueblo" de televisora Grupo Pacífico.	Chukuli Mum, Plaza Pública de Pueblo Viejo.	50
Fiestas Patronales de San Judas Tadeo.	Ballet de Danza "Alia-Ca- Yeye", Iglesia de la Colonia Brisas del Valle.	600
XIII Encuentro Internacional de Lingüística en el Noroeste.	Chukuli Mum, Departamento de Letras y Lingüística, Unidad Centro.	400
Festival Internacional Dr. Alfonso Ortiz Tirado (FAOT).	Chukuli Mum, La Alameda, Álamos, Sonora.	700
Festival Cultural día de las Madres.	Ballet de Danza "Alia-Ca- Yeye", Escuela Secundaria Federal # 29.	1000
Festival Cultural Ejido 5 de Junio.	Ballet de Danza "Alia-Ca- Yeye".	500
Celebración del Día del Maestro por el H. Ayuntamiento de Navojoa, Son.	Mariachi Universitario, Teatro Auditorio Municipal.	500

1.2 Activación física y salud estudiantil

Con el fin de lograr el buen desempeño de los estudiantes es importante fomentar en ellos la cultura del cuidado de la salud así como la activación física y los deportes; a través de las áreas responsables se llevan a cabo actividades que impulsan en los estudiantes estas conductas, de igual forma promover la convivencia estudiantil.

Recientemente se realizaron las gestiones para contar con el apoyo de una psicóloga que brinde atención a toda la comunidad universitaria a través de charlas, talleres, así como atención personalizada al estudiante que así lo requiera.

Se cuenta también con una pasante de la escuela de medicina que brinda apoyo impartiendo pláticas y realiza exploración primaria.

Organización de torneos deportivos para estudiantes

NOMBRE DEL EVENTO	PARTICIPANTES	OBSERVACIONES
Concurso de modalidad potencia Búhos en levantamiento de pesas.	Participación de 22 alumnos, a cargo del Instructor Christian Valles Rodríguez.	Se premiaron primero, segundo y tercer lugar.
III Copa del Mayo.	Participación de 15 alumnos, a cargo del Prof. Gastón Quintero Salazar.	Siete alumnos obtuvieron nuevo grado, cinco de principiantes y dos de cinta negra.
Torneos de futbol rápido.	Participación de 45 alumnos, a cargo del Prof. Ramón Reynoso Reyna.	Torneo amistoso.
Carrera de la salud y Torneo relámpago de futbol rápido.	Participación de 100 alumnos, en conjunto con el Depto. de Químico, Biológicas e invitado especial el Prof. Fernando Trasviña García.	Se premiaron primero, segundo y tercer lugar.







Actividades realizadas en el área de la salud

- Conferencias sobre temas de la salud física, mental y sexual, en el programa "Alfabetizando en salud".
- Participación de 300 estudiantes en los temas: sexo biológico, género, conducta femenina y masculina, anatomía fisiológica, práctica sexual, embarazo no planeado o involuntario, violencia sexual, aborto y condiciones de riesgo, infecciones de transmisión sexual e interacción de pareja, consumo de bebidas alcohólicas y tabaquismo.
- Se impartieron pláticas de inducción con información básica con lo que respecta al consultorio estudiantil de nuestra unidad a los alumnos de nuevo ingreso de los diferentes programas educativos.
- Elaboración de ficha médica a alumnos de deporte como son: Karate Do,
 Aerobics, Béisbol, Basquetbol, Volibol y Futbol.
- Dentro del programa de Salud y Deporte se impartieron talleres de conceptos básicos en salud.
- Durante el mes de noviembre en colaboración con la Secretaría de Salud y
 el Instituto Mexicano del Seguro Social, se implementaron jornadas de
 vacunación contra influenza previa difusión en el campus.
- Se proporcionaron 200 consultas a alumnos que presentaron padecimientos durante su asistencia a clases, proporcionándoles medicamento para 24 horas disponible en el botiquín del consultorio y recomendando que acudan con su médico familiar para darle seguimiento a su padecimiento.
- Elaboración de ficha médica a alumnos de deporte como son a Karate Do, Aerobics, Béisbol, Basquetbol, Gimnasio y Futbol, la cual incluye peso, talla, índice de masa corporal, toma de presión arterial y auscultación cardiorrespiratoria.
- Se impartió la plática de Autocuidado de la salud y estilo de vida con la participación de 50 alumnos inscritos en deporte.

- Se desarrolló el tema de Enfermedades de Transmisión Sexual a los alumnos de la carrera de Ingeniería Industrial y de Sistemas.
- A los alumnos del Departamento de Ciencias Económicas Administrativas se les desarrolló el tema de Conceptos Básicos en Salud.
- Durante la X Feria de la Salud se realizó una mesa redonda con el tema "Medicina Pública, Social y Privada" con la participación de profesionales de dichos sectores y fungiendo como moderador el que suscribe con asistencia de alrededor de 75 alumnos en el auditorio ubicado en el edificio D de nuestra institución.
- Durante las diferentes pláticas que se impartieron, se realizó promoción para que los alumnos se inscribieran en la Subdirección de Servicios Estudiantiles al seguro social.
- Se otorgaron 305 consultas a alumnos con padecimientos como son: dismenorrea, infecciones de vías respiratorias superiores, padecimientos gastrointestinales, alergias, traumatismos leves y se les proporcionó medicamento a granel disponibles en el botiquín del consultorio y recomendándoles pasar con su médico familiar para darle seguimiento a su padecimiento.





TEMA (CHARLA/TALLER)	FECHA	NÚM ASISTENTES
El noviazgo	18 /02/2015	27
El noviazgo	19/02/2015	25
Como motivarme para alcanzar metas	25/02/2015	01
Autoestima: Me quiero y me Valoro	05/03/2015	05
Codependencia en el amor	12/03/2015	22
Autoestima: Me quiero y me Valoro	25/03/15	27
Como motivarme para alcanzar metas	26/03/15	23
Salud sexual	10/04/2015	13
Salud sexual "métodos anticonceptivos"	17/04/2015	20
Salud sexual "métodos anticonceptivos"	28/04/2015	14
Aumentando la autoestima de mi hijo universitario	05/05/2015	52
Enfermedades de trasmisión sexual	07/05/2015	47
La responsabilidad profesional y la importancia de actuar con ética vii encuentro prácticas profesionales	25/02/2015	58
Como Aumentar la Autoestima de mi hijo Universitario (padres de familia 1 ^{er} semestre)	12/03/2015	29
Curso propedéutico	03/08/2015	55
Habilidades sociales CBTIS 67	29/08/2015	77
Total de asistentes		495

Atención emocional a los estudiantes mediantes platicas

1.3 Becas Estudiantiles

La universidad otorga becas y colegiaturas a todos los estudiantes a partir del segundo semestre de acuerdo al promedio, a través de la Dirección de Servicios Estudiantiles otorga ayuda económica a los estudiantes que forman los grupos representativos, culturales y deportivos, así como los que colaborar en proyectos de investigación. La Subdirección de Servicios Estudiantiles realiza las gestiones para los universitarios que solicitan becas externas.

II.- Mantener la calidad de los Programas Educativos

2.1 Oferta educativa de calidad

La unidad Regional Sur de la Universidad de Sonora desde su creación ha constituido un pilar muy importante para los estudiantes del sur de Sonora en la formación profesional de los egresados del Bachillerato. Los egresados que serán integrados a la sociedad son elementos claves de creatividad y transformación en la solución de problemáticas de índole social.

En lo que corresponde a la formación integral del estudiante tanto de nuevo ingreso como reingreso, se realizan acciones que responden adecuadamente a las exigencias del entorno, a la acelerada evolución del conocimiento y sus aplicaciones en los diversos campos y disciplinas integrando acciones encaminadas a la cultura y deporte.

El 80% de los alumnos de licenciatura son atendidos en Programas Educativos de Calidad reconocidos por organismos externos. Es claro que debemos continuar trabajando y redoblar esfuerzos para lograr que los alumnos inscritos en programas evaluables logren su acreditación.

Programas educativos ofertados

DIVISIÓN DE CIENCIAS E INGENIERÍA		DIVISIÓN DE C SOCIALES	CIENCIAS ECONÓMICAS Y	
Departamento	Ingeniería Industrial y de sistemas.		Licenciatura en Contaduría Pública.	
de Física, Matemáticas e		Departamento de Ciencias	Licenciatura en Administración.	
Ingeniería.		Económico Administrativas.	Lic. En Mercadotecnia.	
	Ingeniería Civil.		Lic. en Negocios y Comercio Internacionales.	
Departamento de Ciencias Químico Biológicas y Agropecuaria.	Químico Biólogo Clínico.	Departamento de Ciencias Sociales.	Licenciatura en Derecho.	

Población estudiantil

DIVISIÓN DE CIENCIAS ECONÓMICAS Y SOCIALES	POBLACIÓN
Ingeniería Industrial y de Sistemas	277
Ingeniería Civil	116
Químico Biólogo Clínico	575
DIVISIÓN DE CIENCIAS E INGENIERÍA	POBLACIÓN
DIVISIÓN DE CIENCIAS E INGENIERÍA Licenciatura en Contaduría Publica	POBLACIÓN 223

Licenciatura en Informática Administrativa	3
Licenciatura en Mercadotecnia	30
Licenciatura en Negocios y Comercio Internacionales	21
Total de la población estudiantil	2594

Movilidad Estudiantil

La Universidad se ha fijado como objetivo consolidar, incrementar y diversificar la movilidad nacional e internacional de los alumnos, y con ello lograr experiencias multiculturales, que fortalezcan la formación académica de los estudiantes.

En la División de Ciencias Económicas y Sociales los alumnos tuvieron la oportunidad de realizar movilidad académica nacional e internacional, habiendo participado en la Universidad de Guadalajara y la Universidad Rey Juan Carlos de Madrid España.

La División de Ciencias e Ingeniería envió alumnos a través del programa DELFIN, a la UPAEP (Universidad Popular Autónoma del Estado de Puebla) en donde se promueve la movilidad estudiantil mediante estancias académicas de investigación. Un estudiante de la Licenciatura en Químico Biólogo Clínico, realizó una estancia de investigación en el Laboratorio de Endocrinología, Nutrición y Metabolismo (LENM), Escuela de Ciencias Naturales de la Universidad de California Merced (UCM), en California, Estados Unidos. Los jóvenes universitarios mencionaron que la estancia fue una gran experiencia que permitió convivir con personas de diferentes nacionalidades, conocer una universidad de gran prestigio y trabajar en equipo.

La estancia de los estudiantes de la Unidad Regional Sur es un claro ejemplo de que los estudiantes tienen la capacidad para realizar este tipo de estancias de investigación, que les van a permitir desarrollar nuevas expectativas académicas y profesionales.

Acciones Implementadas para Promoción de la Oferta Educativa

El objetivo es informar y orientar de manera clara a los estudiantes de bachillerato sobre las carreras que existen en la Unison URS y con ello continúen con su formación académica y así evitar la deserción escolar.

Actividades realizadas

Orientación necesaria para el registro de aspirantes, así como también se les dio información mediante trípticos y conversación directa con los estudiantes.

Participantes

La Vicerrectoría en coordinación con la Subdirección de Servicios Estudiantiles, Maestros de la División de Ciencias e Ingeniería y la División de Ciencias Económicas y Sociales, como también la participación de alumnos, llevaron a cabo el programa de visitas a las instituciones de Educación Media Superior del Sur del Estado.







Instituciones visitadas en la promoción de la oferta educativa

MUNICIPIO	SUBSISTEMA	PLANTEL	
Etchojoa	Colegio de Estudios Científicos y Tecnológicos del estado de Sonora Bacame Nuevo,(Etchojo		
Etchojoa	Colegio de Estudios Científicos y Tecnológicos del estado de Sonora	Bacobampo, (Etchojoa)	
Huatabampo	Colegio de Estudios Científicos y Tecnológicos del estado de Sonora	24 de febrero (Huatabampo)	
Huatabampo	Colegio de Estudios Científicos y Tecnológicos del estado de Sonora	Júpare, Huatabampo	
Huatabampo	Centro de Bachillerato Tecnológico Industrial y de Servicios #63	Huatabampo	
Navojoa	Colegio de Estudios Científicos y Tecnológicos del estado de Sonora	Comisaria Bacabachi (Navojoa)	
Navojoa	Colegio de Estudios Científicos y Tecnológicos del estado de Sonora	Masiaca (Navojoa)	
Navojoa	Centro de Bachillerato Tecnológico Industrial y de Servicios #64 Navojoa		
Navojoa	Centro de Bachillerato Tecnológico Industrial y de Servicios # 207		
Álamos	Colegio de Bachilleres del Estado de Sonora Álamos		
Navojoa	Colegio de Bachilleres del Estado de Sonora	Navojoa	
Etchojoa	oa Colegio de Bachilleres del Estado de Sonora Etchojoa		
Huatabampo	Colegio de Bachilleres del Estado de Sonora Ejido La Unión, Huatabam		
Villa Juárez	Centro de Bachillerato Tecnológico Industrial y de Servicios 129	Benito Juárez	
Navojoa	Colegio de Educación Profesional Técnica del Estado de Sonora	Navojoa	

2.2 Habilitación del Personal Docente

DIVISIÓN	РТС	ТА	РА	РМТ	DR	M	LIC	PRODEP	SNI
División de Ciencias e Ir	División de Ciencias e Ingeniería								
Departamento de Ciencias Químico Biológicas y Agropecuaria	19	4	11	-	6	18	8	5	4
Departamento de Física, Matemáticas e Ingeniería	12	2	31	-	5	18	21	2	1
División de Ciencias Económicas y Sociales									
Departamento de Cs. Sociales	15	3	43	1	5	16	37	9	-
Departamento de Cs. Económico Administrativas	20	-	20	-	8	25	7	18	-
TOTAL	66	9	105	1	24	77	73	34	5

PTC Profesor de Tiempo Completo

TΑ Técnico Académico Profesor de Asignatura Profesor de Medio Tiempo PΑ PMT

DR Doctor Maestría M LIC Licenciatura

Programa para el Desarrollo Profesional Docente Sistema Nacional de Investigadores PRODEP

SNI





2.3 Cuerpos Académicos

La generación de nuevos conocimientos para enriquecer a las ciencias, se cultiva a través de los cuerpos académicos integrados por profesores con alto grado de habilitación. La División de Ciencias Económicas y Sociales cuenta con dos cuerpos académicos en formación, Desarrollo Regional y Competitividad formado por cuatro doctores; así mismo, se tiene en el área de Ciencias Sociales el de Dogmática Jurídica y proceso educativo de tendencias actuales, formado por tres doctores. La División de Ciencias e Ingeniería, en el departamento de Ciencias Químico Biológicas y Agropecuaria cuenta con un cuerpo académico en formación denominado Ciencias Químico Biológicas con aplicación a la Salud y Medio Ambiente, formado por cinco doctores.

III.- Fortalecimiento de los procesos de vinculación

3.1 Convenios

Con la finalidad de mantener relación estrecha y directa con los sectores gubernamentales, educativos, cámaras empresariales, y con ello realizar acciones conjuntas de colaboración académica y de investigación científica para el fortalecimiento de las funciones educativas que desempeñan, se ha trabajado con los organismos con los que se tienen convenios firmados.





Página 14 de 34

Convenios realizados durante el periodo 2014-2015

INSTITUCIÓN/ORGANISMO	OBJETIVO
Corporación Mexicana de Investigación en Materiales (COMIMSA).	Establecer las bases y mecanismos de operación entre ambas partes para desarrollar programas académicos de interés común en los aspectos de formación de recursos humanos.
Corporación Mexicana de Investigación en Materiales (COMIMSA).	Establecer medios para que los alumnos de la Unison de la carrera afines a los objetivos de COMIMSA lleven a cabo su prestación del servicio Social y Prácticas Profesionales.
Centro de Bachillerato Tecnológico Industrial y de Servicios No. 207 de Navojoa (CBTIS 207).	Acuerdan establecer las bases para la realización de visitas a la URS Unison con objetivos académicos de alumnos y docentes.
Programa de Doctorado en Ciencias Biomédicas del Centro Universitario de Ciencias de la Salud de la Universidad de Guadalajara México.	Establecer las bases y criterios sobre los cuales el Programa de Doctorado en Ciencias Biomédicas del Centro Universitario de Ciencias de la Salud de la Universidad de Guadalajara y el Departamento de Ciencias Químico Biológicas y Agropecuarias de la Unidad Regional Sur realizaran acciones conjuntas.
Centro Empresarial de Navojoa (COPARMEX NAVOJOA).	Fomentar la colaboración interinstitucional para el fortalecimiento de la enseñanza, investigación y la extensión.
Cámara Nacional de Comercio Servicios y Turismo del Mayo (CANACO SERVYTUR DEL MAYO).	Establecer las bases de colaboración entre las partes para que en medida de sus posibilidades técnicas y presupuestales realicen conjuntamente actividades de capacitación, y eventos académicos.
H. Ayuntamientos del Sur de Sonora.	Establecer las bases a través de las cuales las partes llevarán a cabo acciones conjuntas para lograr el desarrollo en los campos de la docencia y la investigación, de cada uno de los "El AYUNTAMIENTOS".
Cuerpo de Bomberos Navojoa y Unidad Municipal de Protección Civil.	Formar y capacitar profesionales, científicos y técnicos para satisfacer las necesidades de desarrollo económico, social y político del estado y del país.
Los Servicios de Salud de Sonora.	Establecer las bases y mecanismos, a través de los cuales ambas partes colaboren conjugando esfuerzos, recursos académicos y administrativos.

Los Servicios de Salud de Sonora.	Establecimiento de las bases y mecanismos operativos, a través de los cuales se desarrollaran los proyectos, programados y protocolos de Investigación.
Universidad Nacional de Piura, Perú.	Incrementar la cooperación en la integración y la educación así como también intercambio de docentes y estudiantes.
Secretaría de Infraestructura Urbana y Ecología.	El objetivo de la presente carta intención es llevar un programa de educación y concientización ciudadana en el manejo sustentable de residuos y cuidado del medio ambiente para los habitantes de las comunidades rurales y urbanas del municipio de Navojoa.
Dirección General del Registro Civil del Estado de Sonora.	Establecer las bases de los términos y condiciones bajo los cuales las partes coordinaran esfuerzos y capacidades para desarrollar proyectos y acciones de interés y beneficio mutuo.
Desarrollo Socioeconómico del Mayo A.C. CESNAV.	Establecer las bases y lineamientos generales de coordinación y cooperación en las relaciones de carácter educativo y difusión cultural entre ambas instituciones.

3.2 Prácticas profesionales y servicio social universitario

El objetivo es desarrollar las habilidades y destrezas profesionales que demanda el mercado laboral, así como la formación de alumnos con un alto grado de responsabilidad, compromiso y espíritu de servicio con la sociedad a la cual nos debemos. Las prácticas profesionales constituyen un proceso fundamental en la formación del estudiante. Las prácticas de servicio social universitario contribuyen al desarrollo social comunitario, es un proceso a través del cual se retroalimentan los principios y valores en la formación profesional.

PRACTICAS PROFESIONALES					
	Inscritos Acreditados				
LD	43	44			
LA	19	4			
LCP	25	8			
LM	3	2			
LIA	1	2			
LNCI	3	1			
IIS	34	30			
QBC	77	69			
TOTAL	205	160			

3.4 Servicio social universitario

SERVICIO SOCIAL UNIVERSITARIO				
INS	CRITOS	ACREDITADOS		
LD	66	LD	94	
LA	12	LA	13	
LCP	20	LCP	19	
LM	4	LM	7	
LIA	0	LIA	0	
LNCI	5	LNCI	12	
IIS	9	IIS	8	
QBC	36	QBC	31	
TOTAL	152		184	

PROYECTOS REGISTRADOS 2014-2

PROYECTOS REGISTRADOS POR DIVISIÓN	PROYECTOS INTERNOS	PROYECTOS EXTERNOS	TOTAL DE PROYECTOS
División de Ciencias Económicas y Sociales	12	10	22
División de Ciencias e Ingeniería	11	05	16

El programa de servicio social cuenta con proyectos en los cuales se desarrollan actividades dentro de las comunidades rurales de la región sur del Estado, ejemplo de ellos son los que se muestran en la siguiente tabla:

NOMBRE	LUGAR	PROGRAMA	PRESTADORES
Brigadas Comunitarias de Transparencia Informativa en el Sur de Sonora.	Álamos; Huatabampo; Etchojoa; Benito Juárez; Navojoa; Cajeme.	LD, LA, CP.	25

Eventos de servicio social realizados

EVENTO	LUGAR	FECHA
VI Encuentro de Prácticas Profesionales y Servicio Social.	Casa Grande, Navojoa, Sonora.	3 y 4 de septiembre de 2014.
31 Congreso Nacional y 5to. Internacional de Servicio Social Voluntariado Universitario 2014.	México, D.F.	Del 23 al 25 de septiembre 2014.
XXII Foro Regional de Experiencias y Proyectos de Servicio Social Universitario.	Caborca, Sonora.	11 y 12 de Marzo 2015.
32 Congreso Nacional y VI Internacional de Servicio Social y Voluntariado Universitario.	Autónoma de Tuxtla Gutiérrez, Chiapas.	Del 20 al 22 de Mayo 2015.
VII Encuentro de Prácticas Profesionales y Servicio Social.	Casa Grande, Navojoa, Sonora.	8 y 9 de Septiembre 2015.

3.5 Bufete jurídico

Históricamente el Bufete Jurídico de la Unidad Regional Sur, ha sido y es el espacio a través del cual se asesora y apoya en cuestiones legales a la población de escasos recursos del Sur de Sonora. Es el área con mayor tradición de servicio a la comunidad, se atienden básicamente asuntos en materia civil, como divorcio voluntario y necesario, oral de alimentos, juicios sucesorios, entre otros.

Juicios y Asesorías tramitados ante las diversas autoridades:

2014				
JUICIOS	CASOS			
Familiares	40			
Civiles	3			
Penales	3			
Laborales	0			
Mercantiles	2			
Administrativos	0			
2015				
Familiares	25			
Civiles	2			
Penales	2			
Laborales	0			
Mercantiles	1			
Administrativo	0			

2014				
Asesorías	CASOS			
Familiares	75			
Civiles	25			
Penales	8			
Laborales	10			
Mercantiles	6			
Administrativos	0			
2015				
Familiares	80			
Civiles	10			
Penales	2			
Laborales	5			
Mercantiles	3			
Administrativo	0			

IV.- Gestión eficiente y transparencia en el manejo de los recursos

Con base en la normatividad institucional nos hemos propuesto desde el inicio de esta administración, conducir las actividades de gestión administrativa para apoyar la mejora académica de los programas educativos de la Unidad Regional Sur, se han respetado las normas, programas y políticas institucionales, se ha buscado ante todo el acuerdo y los consensos en la estructura administrativa y órganos colegiados, lo cual ha permitido una gestión del recurso humano orientado a atender a la comunidad universitaria en general en forma eficiente. Así mismo se han gestionado y administrado los recursos financieros bajo el principio de racionalidad, eficiencia y eficacia, sin dejar de lado el mejoramiento de la infraestructura educativa y la seguridad interna del campus.

4.1 Recursos humanos

El personal se conforma por trabajadores manuales y de servicios, representan el elemento principal para impulsar una atención y servicio de calidad. En este ámbito

existe una oportunidad para mejorar la atención a la comunidad estudiantil y en general en áreas fundamentales como: servicios escolares, servicios estudiantiles, servicios administrativos y financieros, recursos humanos, servicios bibliotecarios, áreas secretariales, intendencia, mantenimiento, laboratorios, centros de cómputo y seguridad, entre otros. En el periodo que se informa se ha establecido como principio básico mejorar los servicios administrativos, orientar hacia el cambio de actitud y compromiso en la atención a la comunidad estudiantil, existe el convencimiento de que se ha avanzado, sin embargo, seguiremos comprometidos en mejorar.

CLASIFICACIÓN DEL PERSONAL	NÚMERO DE EMPLEADOS
Personal de confianza	29
Personal STAUS	188
Personal STEUS	77
Personal STEUS eventual	14
Total de empleados	308

Dentro de las estrategias implementadas se realizó el curso a trabajadores y empleados referente al "Género, equidad y respeto a la diversidad" por parte de la sociedad sonorense A.C., promoviendo el respeto y equidad, como valores fundamentales.







4.2 Recursos Financieros

Haciendo un esfuerzo extraordinario se ha establecido como principio, gestionar y ejercer el presupuesto de manera eficiente, efectiva y transparente, lo que ha permitido un gasto equilibrado para atender las necesidades básicas desde los servicios, mantenimiento de infraestructura educativa, apoyo a estudiantes, maestros en las actividades académicas, deportivas y culturales. Como se muestra en los informes financieros, en el año que se informa y el avance hasta el mes de septiembre corresponde a lo previsto en el presupuesto operativo anual. Durante la presente administración se han gestionado apoyos extraordinarios provenientes del fideicomiso de cuotas y de ingresos propios, para el equipamiento de la Subdirección de Servicios Escolares y Servicios Financieros y Administrativos.

	PRESUPUESTO OPE	ERATIVO EJERCIDO	AL 30 DE SEPTIEMBR	E DE 2015		
	Materiales y Suministros	Servicios Generales	Transferencias, asignaciones, subsidios y otras ayudas	Bienes muebles, inmuebles e intangibles	Inversión Pública	Total
			dy dado	mangiolos		Ejercido
Vicerrectoría	784,419.91	2,292,981.54	4,800.00	167,212.05	2,236.83	3,251,650.33
DCES	184,043.48	177,697.04	0	0	0	361,740.52
DCEA	87,612.22	79,668.51	0	409	0	167,689.73
DCS	84,403.97	55,539.32	0	1,824	0	141,766.90
DCI	199,708.64	205,169.23	0	17,216.49	0	422,094.36
DCQBA	129,027.70	90,298.75	0	8,403.39	0	227,729.84
DFMI	85,448.72	85,965.80	0	1,915.87	0	173,330.39
Total URS	1,554,664.64	2,987,320.19	4,800.00	196,980.41	2,236.83	4,746,002.07
Porcentaje(%)	32.76%	62.94%	0.00%	4.15%	0.00%	100.00%
		MATERIALES Y SU	IMINISTROS			
Materiales, útiles y	equipos menores o	de oficina, compu	tación, impresión, re	producción y ed	ucativo	117,799.48
Otro material impr	eso e información o	digital				1,823.61
Material de Limpiez	za					100,907.78
Productos alimenti	cios para personas	y utensilios				76,872.21
Materiales y artícul	os de construcciór	ı y reparación				136,854.82
Productos químicos	s, farmaceuticos y o	de laboratorio				10,981.43
Combustibles y lub	ricantes					141,453.74
Vestuario, uniformes, prendeas de proteccion y blancos		5			28,805.73	
Articulos Deportivos					48,015.46	
Articulos Deportivo	S					
		l publica, vialida	d y vigilancia			10,439.60
Articulos Deportivo Materiales y sumin Herramientas, refac	istros de seguridac		d y vigilancia			10,439.60 110,466.05

	SERVICIOS GENER	ALES	
Energía Electrica, agua y gas			1,044,988.35
Telefonía tradicional			25,160.34
Telefonía Celular y otros servicio	os de comunicaciones		16,209.00
Servicio de troncales telefónicos	;		435,090.24
Arrendamiento de bienes mueble	es		6,554.00
Arrendamiento de intangibles y o	cuotas de afiliación e ir	nscripción	31,106.00
Servicios profesionales			35,503.03
Servicios de apoyo administrativ	vo, fotocopiado e impre	esión	53,033.46
Servicios Financieros, bancarios	s, de cobranza y comisio	ones	2,665.84
Seguros y fianzas			44,840.20
Almacenaje, envase, embalaje, fl	etes y maniobras		15,385.50
Conservación y mantenimiento d	de inmuebles		150,502.80
Instalación, reparación y mante	nimiento de mobiliario	y equipo	123,570.70
Servicios de limpieza, manejo de	e desechos, jardinería y	fumigación	8,995.99
Servicios de comunicación socia	ıl		39,775.25
Pasajes			4,221.80
Viáticos al personal			156,760.64
Gastos de viaje de estudiantes e invitados		24,927.44	
Gastos de ceremonial y de orden social y cultural			56,394.96
Tenencias, placas y revisados			17,296.00
		TOTAL	2,292,981.54
TRANSFEREN	ICIAS, ASIGNACIONES, S	SUBSIDIOS Y OTRAS AYUDAS	
Becas de apoyo academico-admi	inistrativas		4,800.00
		TOTAL	4,800.00
	BIENES MUEBLES,	INMUEBLES E INTANGIBLES	
Mobiliario y Equipo		-	70,941.40
Equipo de cómputo y tecnologías	de la información		78,442.16
		ca, de comunicación y telecomunicación	17,828.49
		TOTAL	167,212.05
	INVERSION PUBL	ICA	
Adecuaciones menores	IN VENSION FOREI	G.,	2,236.83
Autourones menores		TOTAL	2,236.83
TOTAL FIEDS	IDO AL 30 DE SEPTIEMB		3,251,650.33

4.3 Mejora de la Infraestructura

La Infraestructura educativa son todos los espacios acondicionados donde se desarrollan las actividades para el aprendizaje, constituyen una prioridad de nuestra gestión, destacan las aulas, biblioteca, laboratorios, salas y centros de cómputo, salas interactivas, bufete jurídico, espacios deportivos, culturales y recreativos, oficinas administrativas y unidades de transporte.

Es importante mencionar que está en proceso de construcción el comedor universitario que dará servicio a los estudiantes ofreciendo alimentación nutritiva y balanceada.







4.3.1 Equipamiento y Seguridad Interna

En el año que se informa se han verificado constantemente las condiciones de las instalaciones estructurales, eléctricas y de refrigeración, con el fin de mantenerlas en óptimas condiciones, lo anterior se hace en coordinación con los Directores de División, Jefes de Departamento, maestros y alumnos para que se dé el proceso de enseñanza-aprendizaje en mejores escenarios.

El campus cuenta con 11 edificios, de los cuales 7 tienen aulas acondicionadas para atender a los estudiantes, todas ellas cuentan con la seguridad para resguardar el equipo existente, de igual forma los espacios de biblioteca, laboratorios, centros de cómputo, gimnasio y oficinas cuentan con sistema de seguridad y el campus en su

conjunto se resguarda a través de un sistema de circuito cerrado. Para que todo ello funcione se ha implementado un programa de diagnóstico, mantenimiento preventivo y correctivo.

El parque vehicular se conforma por 11 unidades al servicio de la comunidad universitaria, a los cuales se les da el servicio y mantenimiento necesario para que estén en óptimas condiciones, y evitar cualquier tipo de contingencia.

4.3.2 Construcción y remodelación de Infraestructura Educativa

El campus Navojoa asegura la atención a la comunidad universitaria en espacios dignos y equipados para el aprendizaje y el desarrollo de la gestión administrativa. Durante el periodo que se informa se implementó un programa de conservación y mantenimiento que asegura el funcionamiento óptimo de la infraestructura educativa. Cabe destacar que la dinámica propia de la institución impone requerimientos que están siendo atendidos, se terminó la construcción de un edifico para fortalecer la carrera de ingeniería civil, el cual albergará cuatro laboratorios especializados en áreas de hidráulica, materiales, suelos y estructuras, además contará con salas audiovisuales con divisiones móviles para ajustar su tamaño, (cabe destacar que actualmente se encuentra ocupado por la biblioteca ya que esta tuvo que ser removida por la construcción del comedor universitario y de esta forma seguir prestando los servicios bibliotecarios a los universitarios).

Después de realizadas las gestiones para la construcción del comedor universitario se ha cristalizado, ya que se encuentra en construcción con un avance del 70%, de igual forma están programados los espacios libres como puntos de reunión y acceso a sistemas de conectividad.

Así mismo en el edificio "A" se implementó un programa de mejora de las condiciones para atender a los estudiantes de la Licenciatura en Derecho, se

terminó el acondicionamiento de un área de cubículos para maestros, en el espacio que ocupa actualmente la incubadora de negocios.

Como parte de un programa de sustentabilidad institucional y cuidado del medio ambiente se mantienen las áreas verdes no solo como una imagen sino como un espacio agradable y sano, lo cual es posible a través del programa de reforestación y mantenimiento de las áreas verdes.



4.3.3 Equipamiento para mejorar el servicio a estudiantes

Uno de los factores más importantes en el contexto de la educación superior es el uso de tecnologías de informática y las comunicaciones para el aprendizaje, con base en ello, se implementó un programa de sustitución y modernización de equipo en el área de servicios escolares y servicios administrativos y financieros, además de mejorar la atención a la comunidad estudiantil y en general permiten generar un sistema de información para dar seguimiento a la trayectoria escolar de los estudiantes y toma de decisiones en el ámbito financiero, lo anterior permite generar documentación en forma rápida y expedita y en general mejorar los servicios administrativos. De igual forma se logró atender y resolver las limitaciones del sistema de conectividad institucional al incrementar la capacidad del ancho de banda para el campus Navojoa se incrementó el ancho de banda de 10MB a 90MB, adicionalmente se creó un enlace que conecta a la Unidad Regional Sur con el resto de los campus (Lan to Lan) para eficientar la red de telecomunicaciones.

ENLACES A INTERNET	ANTERIOR	ACTUAL
Enlace de internet simétrico	4 MB	50 MB
Enlace de internet asimétrico	6 MB	40 MB
TOTAL DE MB	10 MB	90 B

V. LINEAS Y ÁREAS ESTRATEGICAS

A) Impulso a la interculturalidad

Consideramos de gran interés e importancia impulsar la interculturalidad para preservar la interacción entre dos o más culturas, lo que hace suponer que ninguna es o puede ser superior que la otra, esto conlleva a la integración y la convivencia armónica de todos los individuos. Es importante destacar que las relaciones interculturales suponen el respeto hacia la diversidad aun cuando es inevitable que se den conflictos, ya que estamos hablando de culturas diferentes, por lo que esto solo se puede resolver a través del respeto, el diálogo y la concertación.

El proceso a la interculturalidad se realiza a través de impartir cursos semestrales "Aprende hablar Mayo" a su vez, estamos colaborando con la Comisión Nacional para el Desarrollo de los Pueblos Indígenas (CDI), el Instituto Nacional de Lenguas Indígenas (INALI), la Universidad Autónoma Indígena de México, La Universidad Autónoma de Sinaloa (UAS) y los Gobiernos de Sonora y Sinaloa; en la implementación y puesta en marcha del Diplomado: "Formación y acreditación de intérpretes en lengua indígena en el ámbito de procuración y administración de justicia".

B) Promover la educación hacia la sustentabilidad

La Universidad de Sonora tiene como objetivo general desarrollar, conservar y operar la infraestructura física y áreas comunes de la institución con criterios, normas y principios de sustentabilidad, para el adecuado cumplimiento de las funciones sustantivas y adjetivas de la institución. Con base en esto la Unidad Regional Sur ha retomado estos criterios, haciéndolos llegar a la comunidad universitaria, tratando de sensibilizar sobre la importancia del cuidado de los recursos naturales y materiales, así como el manejo de residuos peligrosos.







C) Gestión y construcción de espacios deportivos

Uno de los aspectos importantes a considerar durante nuestra gestión es lo relacionado a espacios deportivos, elemento clave para el desarrollo de las

actividades que los estudiantes deben de realizar, por lo que habremos de redoblar esfuerzos por mantener y ampliar las áreas para la práctica de cada una de las disciplinas deportivas.

D) Seguridad y Protección Civil

En la Unidad Regional Sur de la Universidad de sonora, se trabaja arduamente en salvaguardar la seguridad e integridad física de la comunidad universitaria, así como las instalaciones, los bienes y el patrimonio, para ello contamos con el recurso humano al que cada semestre se capacita en el uso y manejo de extintores, el equipamiento en comunicación y circuito cerrado de vigilancia que consta de nueve cámaras de vigilancia externa y cinco cámaras ubicadas en oficinas, laboratorios de cómputo y bodegas, pero es necesario un mayor esfuerzo y trabajar en un plan de seguridad y protección civil que garanticen mantener la seguridad en el campus universitario.





